

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Felolós szerkesztő: Dr. Brájer Lajos.

Szerkesztési iroda:

Nagybecskerek,

Zápolya-utca 1-és szám,

hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Pletiz Fer. Pál könyvnyomdája
Nagybecskerek, Zápolya-utca 1.
hová a hirdetések, az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

Telefon 21. szám.

Előfizetési árak:

Egész évre ———— 24 kor.
Félévre ———— 12 " "
Negyedévre ———— 6 " "
Egy hónapra ———— 3 " "
— Egyes szám ára 8 fill.

Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el
Azonkívül az összes hirdetési irodákban.

Megjelenik

veszár- és ünnepnapok kivételével
mindennap déltizen 5 órákor.

Nagybecskerek, 1904.

XXXIII. évfolyam. 277. szám.

Szombat, december 3.

Meghívó.

A torontálmegyei szabadelvű pártnak azon tagjait, kik a vármegyei törvényhatósági bizottságnak is tagjai, f. évi december hó 12-én délelőtt 9 órakor a Rózsa-szálló udvari helyiségében megtartandó **pártértekezletre** ezennel meghívom.

Nagybecskereken, 1904. évi november hó 30-án.

Dr. Kis János,
ügyvezető alelnök.

Itélhet-e a nemzet?

Budapest, december 2.

A helyzet nap-nap után fejlődik. Dacára annak, hogy a képviselőház nem ülészik, a fontos politikai nyilatkozatok egymást érik. A szabadelvűpárt különöségei, a párt kötelekéből kilépett férfiak megragadnak minden kínálkozó alkalmat, hogy álláspontjuknak kifejezést adjanak. Tisza István gróf miniszterelnök pedig, ennek a hatalmas küzdelemnek csodálatos erejű vezére, valósággal fáradhatatlan a maga igazának hirdetésében. Az ország polgárságának új meg új csoportját keresi fel; hévvel, szinte ihletett meggyőződéssel válaszol politikai céljainak nemes, nemzetgyarapító célzatait. És szavaiból sohasem hiányzik a polémia politikai ellenfeleivel. Félreértéseket osztat el, egy-egy politikai álláspont visszasságára mutat rá, álelméleteket szállít le való értékükre.

Az eddigelé történt számos politikai nyilatkozat arra mutat, hogy a diszkuszió a körül a kérdés körül fog kicsucosodni, vajjon joga van-e a nemzetnek itéletet mondani azok felett, a mik a képviselőház november 18-iki ülésében történtek? A vita ilyen kicsucosodását a dolog természetéhez hozza magával. Tisza István grófnak ugyanis egy teljesen elejétől végig átgondolt programja van a maga politikájának sikeres keresztülvitelére. Azt politikai ellenfelei is belátják, hogy indemni y és ujonc az ad hoc házszabályok alapján a kormánytól megtagadható nem lesz. Ezen a ponton tehát Tisza gróf séríthetetlen. Az ellenzék egyéb fegyvereket, mint az eddigieket, ezután sem szegezhet a miniszterelnöknek. Csinálhat zene-bonát, rendezhet korcsmai jeleneteket, megakaszthatja a parlament tevékenységét. De hát okoz-e ezzel Tisza grófnak komoly nehézségeket? A kormányelnök indemni y és ujonc birtokában bármikor feloszlathatja a képviselőházat. És ha egyszer Tisza gróf az országhoz óhajjt fordulni és feltenni óhajtja a kérdést a polgárság százezrei előtt, vajjon helyeslik-e azt, hogy a parlamentarizmus lényegének megmentése érdekében kényszerűség sulya alatt a tanácskozási rend formáját megsértette, ha — amint mondtuk — Tisza gróf ezzel a kérdéssel óhajjt a választók elé lépni; ugy nem könnyíti-e meg helyzetét, ha rámutatthat durva jelenetekre, nyomoruságos

incidensekre, melyek közvetlenül azelőtt folytak le, hogy ő a választókra bizta az itéletet? Látnivaló, hogy ilyen átgondolt, egyáltalán nem fanasztikus politikát kitűző férfiúhoz hozzáférni vajmi nehéz. Hol van hát a sebezhető pontja? hallatták balfelől. És azt hiszik, megtalálták. Felállították azt a neveltséges képtelen tételt, hogy Tisza grófnak nincs joga a nemzetet kérni fel bíról.

Ehhez hasonló képtelen elméletet a magyar politikában rég nem hirdettek és Tisza István igen bölcsen cselekedett, a mikor ennek az elméletnek komoly cáfolatába egyáltalában nem is bocsátkozott. Legutóbbi győri beszédében a kormányelnök pur et simple kijelentette, hogy erre az egész okoskodásra egy gunyos mosolylyal válaszol. Hogyan, hát a nemzet ne volna ura a saját sorsának? A nemzet ne adhatna felmentvényt kormányának? A nemzetnek ne volna joga arra, hogy élete utját maga határozza meg?

A mikor a vita nemrégiben a közös hadsereg szolgálati nyelvével folyt és a felségjogok elméletét boncolták, az ellenzék kívánságára történt annak a jogelvények ünnepies kinyilatkoztatása, hogy minden jog forrása a nemzet, minden jog a nemzetől származik. Hogy ezt az urak éppen most veszik észre? Hogy éppen most tagadják a nemzetnek ezt a nagy jogát! Nagyon meglehelnek szorulva, hogy a józan és gondolkodó értelmiség előtti hitelüket ilyen veszedelmesen teszik kockára.

Ebben a küzdelemben sok minden lehetséges. A kockák még nem dőltek el. Egy azonban lehetetlen s ez az, hogy az ország elfogadjon egy olyan elméletet, mely szerint a választókra való apellálás, bárminő kérdés tekintetében, alkotmányellenes lehetne. Tisza gróf mondotta Győrben:

— A nagy perben más bíró nincs és nem is lehet, mint maga a nemzet. A nemzet ura a maga sorsának és nem fosztja őt meg semmi a világon attól a legfőbb jogától, hogy kiálljon a küzdőtérre és összezza mindazt, amit utjába akadályul elébe állítanak.

HIREK.

Tájékoztató.

A gőzfürdő (telefon 118. szám) minden nap reggeli 1/2 órától kezdve délig az urak részére nyitva van; hölgyek részére minden kedden és pénteken déltől 5 óráig délután; ugyanazon napokon este 1/2-től 1/8-ig urak részére is. Vidéki hölgyek részére minden nap déliben gőzfürdő. Kádfürdő egész nap nyitva marad.

— A megyés püspök Rómában. Mint Budapestről jelentik, Deseffy Sándor v. b. t. tanácsos, megyés püspök tegnap titkára, Pacha Ágost pápai kamarás és Csepregy Imre püspöki levéltáros kíséretében több heti tartózkodásra Rómába utazott. A megyés püspök ott — mint jelentették — részt vesz a Mária-ünnepéseken.

— Személyi hir. Bogyay Emil somogy-megyei földbirtokos, a somogy-megyei gazdasági

egyletnek ujonnan megválasztott titkára tegnap óta Nagybecskereken időzik, hogy megyei gazdasági egyesületünk ügymenetét tanulmányozza.

— Jövahagyott alapszabályok. A nagyszentmiklósi magyar társaskör alapszabályait a belügy-miniszter láttaozta és jövahagyta.

— December. A berregő hónapok legutolsója és lepoatikusabbja kétségtelenül december, amelylyel a tél, polgári fogalmak szerint is csakugyan elkezdődik. A természet ugyan nem öltöködött még téli köntösébe, csak próbálni látszik a téli ruhát. Eddig talán egyiket sem találta megfelelőnek, mert a fehér hőkötöst már vagy harmadizben rázza le magáról a föld. Az első napon alkalmazkodva a téli hónap bevezető napjához, nagy pelyhekben hullott alá az égből a hó, — hogy szinte eszébe jutott az embernek Höfcherke meséje, de csakhamar elolvadt és sár lett a hóból. December hónapja egyébként gazdag lesz poézissal. Hatodikán az öreg Mikulás apónak van a napja. Számos családban egy kisebbszertü karácsony alkalmával fölér a Mikulás. Azt pedig már fölösleges mondanunk, hogy a gyerekek mind azt számolgtatják magukban, hányat kell még aludni karácsonyig. Bizony csupa poézis december hónapja, — ha a költői feléről akarjuk tekinteni a dolgokat. Viszont nagy nyomort, küzdést nehéz és hosszú napokat jelent a tél beköszöntése azoknak, akiknek a sors megpróbáltatásaival kell küzdeni.

— Tanítógyűlés. A „Délmagyarországi Tanítóegylet” bányai főkegylete Offszencin folyó évi november hó 24-én tartotta rendes őszi közgyűlését, melyen az idő zordonsága dacára a tagok, tanügybarátok, valamint a falu intelligenciája és népe szép számban jelent meg. A hatóságok közül ott volt a községi előljáróság és az áll. iskola gondnoksága a bíról és jegyzővel élükön. Pontban 9 órakor összegyűltek Veni senctere és ennek végeztével vissza az állami iskolába vonultak, hol az előzőleg megtartott választmányi ülés után, mint első programponnt Reitter Lőrinc tanító nyugalmába vonulása alkalmából lélekemelő ünnepély folyt le, melyre az ünnepelt nevével egy háromtagu bizottság hivta meg. A terembe lépésükkor felhangzott dörgő „eljen” lecsillapultával és a „Hymnus” elénekzése után Palfy Ferenc elnök, Hansmann alelnök, Mumper Jánost titkár, Heger N. községi jegyző és az állami iskolai gondnokság elnöke, a községi bíró és egy iskolánövendék szívhöz szóló beszédekben bucsuztak el az érdemekben dus férfitól, ki a tanítói pályán 32 évig, ebből Offszencin 20 évig működött és a magyarosítás terén szép eredményeket ért el. A bucsuzó tanító minden beszédre külön-külön, meghatottan válaszolt. Befejezésül több üdvözlőirat olvas-tak fel, majd a „Szózat”-ot énekelték el. Az ünnepély után a tanítógyűlést az elnök egyet-értésre és kartársi szeretetre buzdító beszéddel megnyitónak nyilvánította, majd Doppler Gyula a „Tanítóképesítés és a 800 korona tanítói fizetés” című értekezését olvasta fel, melynek vezérgondolata: a tanítói fizetés más tisztviselőkével összehasonlítva, nem méltányos, sőt megszegyenítő és hogy a tanító ilyen körülmények közt egyetemi képzésre nem igen fog törekedni, miután anélkül is tekintélyre tud szert tenni, csak adjanak neki teljesített munkája után megfelelő fizetést. Mihályfi József erre vonatkozólag azt indítványozza, hogy a kerület országos képviselője kéressék fel, hogy befolyását a képviselőházban és ahol csak teheti, ilyen szellemben érvényesítse, minek elfogadása után a kérvény elintézésével az elnökség bízott meg. Az ez évi nagygyűlés Mező Dániel tanító által előadott és a főkegyleteknek véleményezés végett megküldött javaslatról való

ÁLLANDÓ

nagy választék női felöltők, raglan, havelok, kabátok és gallérokban a legújabb divat szerint.

Saját műhelyben készült férfi és gyermek öltönyök és felöltők, rövid bundás kabátok, városi és utazó bundák, szőrme gallérok, stóla, boa, muff és minden szűcsmunkák.

Telefon 141.

Telefon 141.

Kovács Gedeon Nagybecskerek.

Szabó- és szűcsműhely a házban.

véleményét a zichyfalvai tanítótestület fogja a következő tavaszi közgyűlésen általános megbeszélés végett előterjeszteni. Pénztári jelentés szerint a bevétel 134 30 korona, kiadás 83.08 korona, maradvány 51.22 korona, a pénztárosnak a felmenivény megadott. Reitter Lőrinc egyhangulag a főkegyelet dísztagjává, Spatár Valér a központi választmányba választott meg. A főkegyelet tavaszi közgyűlése Szelesényfalván lesz.

— **Xavéri szent Ferenc.** Xavéri szent Ferenc napja a népszerűbb névünnepekhez tartozik már azé is, mert a Ferencék igen nagyszámmal vannak. Nagybecskereken is nagy a száma a Ferenceknek s így sok házban volt vidám és mozgalmas élet. Az ünnepeket Ferencék között volt: Szabó Ferenc apát, orsz. képviselő, Keszler alezredes, Daniel főszolgabíró, dr. Stassik ügyvéd, Králík főgimn. tanár, Hertelendy m. aljegyző, Krumenacker számvizsgáló Engel Ferenc, a nagybecskereki internátus igazgatója, Winkler főzámotuljónos és Szentiványi megyei allevéltáros, akiket mind nagy számmal keresetek föl az ismerősök üdvözötteikkel.

— **A nőegylet mulatsága.** A nagybecskereki jótékony nőegylet választmánya tegnap délután dr. Dellimanics Lajosné urnó elnöklése alatt a rendező-bizottság hozzávonásával ülést tartott, melyben kimondták, hogy január 7-én, a kaszinó összes termeiben jelmezestélyt rendeznek az egyleti pénztár javára. A tervbe vett élő sakkjáték ezek szerint elmarad.

— **Bíróválasztás Oppován.** Oppován, mint lapunknak jelentik, nov. 30-án től ötök be Lowieser Imre antalfalvai főszolgabíró tapintatos elnöklése alatt a lemondás folytán megüresedett bírói és pénztári állást. A választás a legpéldásabb rendben folyt le, dacára annak, hogy a bírói állásnál két erős párt állott egymással szemben. Az egyik párt jelöltje Petrovacska Péter, a másiké pedig Guszkov Győka oppovai gazda volt. A választók névszerinti szavazást kértek s ennek eredménye az volt, hogy Petrovacska Pétert 31 szótöbbséggel bíróvá választották. A pénztárosi állásra Sztojánovits Mihályt lelkes éljenzés mellett egyhangulag választották meg. A választás megejtése és az eskü letétele után a választó polgárok Lowieser Imre főszolgabírónak, Márkucz Márk községi jegyzőnek, majd az ujonnan megválasztott községi bírónak és pénztárosnak életébe mellett lakomára vonultak.

— **Iparhatósági megbízottak választása.** Nagybecskerek város területén lakó kereskedők és iparosok által az 1905. évre a nagybecskereki városi tanács és a nagybecskereki járási főszolgabíró, mint első fokú iparhatóságok mellé 20—20, összesen 40 iparhatósági megbízottat kell választani. A választás folyó évi december 11-ikén délutáni 2 órakor lesz a város ház nagytermében. Megjegyzendő, hogy az összeállított névjegyzékben felvett kereskedők és iparosok közül csak azok választhatók meg iparhatósági megbízottakká, kik legalább is a megállapított 30 korona adóminimumot fizetik. A névjegyzékek a városi I. sz. jegyzői hivatalban betekintheők. A választás Mattanovich György városi I. sz. jegyző elnöklése alatt lesz.

— **A tiszai ármentesítő-társulat közgyűlése.** A nagybecskereki tiszai ármentesítő-társulat dr. Pap Géza orsz. képviselő elnöklésével ma délelőtt 11 órakor tartotta meg rendező évi közgyűlést az érdekeltek élénk részvétele mellett. Molnár Mihály társulati igazgató jelentést tesz a társulat vagyoni helyzetéről. A jelentés szerint a folyó év november havának végén törlesztéses járulékok címén összesen 92 492 korona és 03 fillér mutatkozik, míg a társulatnak folyó év december hó 1-én rendelkezésre áll készpénzben, betétekben és értékpapirokban 179 616 korona és 01 fillér s így a felesleg 87 113 korona és 98 fillér. A jelentés tudomásul vétele után a tisztviselői kar megválasztására került a sor. Elnöknek egyhangú lelkesedéssel dr. Pap Géza orsz. képviselőt, alelnöknek pedig Szathmáry Kálmánt választották meg. Választmányi tagok lettek: báró Daniel Ernő, Daniel Ferenc, Kéler Ákos, Menyhért Károly, Pap Ernő, Reitter Oszkár és Winkler Ignác. Több apróbb ügy elintézése után a közgyűlés az elnök lelkes éljenzésével véget ért. A közgyűlést megelőzőleg délelőtt 9 órakor szintén dr. Pap Géza elnöklésével választmányi ülés volt, a melyen a közgyűlés elé kerülő tárgyakat készítették elő.

— **Az ifjusági egyesület köréből.** A nagybecskereki ifjusági egyesületnek holnap délután 3 órakor tartandó összejövetele alkalmával Büchler Hugó állami iskolai tanító „Hogyan bíraskodtak Magyarországon a középkorban” cím alatt fog

előadást tartani. Az egylet tagjait, valamint azokat, kik az egyletbe mint rendes tagok belépni óhajtanak, ez uton meghívom. Bányai Jakab igazgató.

— **Az anyakönyvi hivatalból.** A nagybecskereki anyakönyvi hivatalban legújában a következő bejelentések történtek:

Házasságok: Popov Döme, gk. napszamos és Radivojev Nerandza gk. — Nedity Dusan, gk. napszamos és Nepergaty Jozefa gk. — Pandurov Lázár, gk. napszamos és Grozdan Katalin gk. — Vidacs János, rk. földmives és Szeles Erzsébet rk. — Maxincsev Sándor, gk. napszamos és Radity Emilia gk. — Litricsin Szvetozár, gk. földmives és Sztaity Leposzava gk. — Sztaity Csedomir, gk. papucsov és Tarcsul Leposzava gk. — Schieber György, rk. könyvkereskedő segéd és Erdélyi Rozália rk. — Süveg Ferenc, rk. földmives és Kucura Rozália rk.

Születések: Ungar Erzsébet, rk. házi-cseléd, leánya. — Birkenheuer Miklós, rk. pénzügyi díjnok, fia. — Tiering Kálmán, rk. kőműves, fia. — Lénárd Mária, rk. házi-cseléd, fia. — Zigler János, rk. napszamos, fia. — Dankulov Milivoj, gk. napszamos, fia. — Balázs Klára, rk. napszamosnő, fia. — Szmederevacz Ilés, gk. földmives, 2 fiú (ker). — Momirszki Radovan, gk. földmives, fia. — Zupcsics Péter, háziszolga, fia. — Frey Rezső, izr. kereskedő, leánya. — Salamon Pál, ág. ev. napszamos, fia. — Kolth Péter, rk. napszamos, fia. — Bestanszki Péter, gk. napszamos, leánya.

Halálozások: Neihardt Gusztáv, ág. ev. 39 éves hentes, tüdőbeteg. — Baross János, rk. 54 éves napszamos, tüdőbeteg. — Lénárd Ferenc, rk. 5 napos, göröcsök. — Kálocsa Ferenc, rk. 42 éves pék, szervi szívbj. — Wagner Józsefné, szül. Niszner Katalin, rk. 20 éves, tüdőb. — Maiszler József, rk. 35 éves, vakbélgyulladás. — Blázs Andrásné, szül. Fizesán Julia, gk. 75 éves, tüdőbeteg. — Zsivanov István, gk. 13 éves, veselob. — Levaity Tivadar, gk. 68 éves földmives, szervi szívbj. — Mosorinszki Lyubinka, gk. 12 hónapos, göröcsök. — Bohn Ferenc, rk. 2 hónapos, bélhurut. — Lela Sebő, gk. 50 éves városi szegény, tüdőbeteg.

Orvosi körökben már régi ismert tény, hogy a Ferenc József keserűviz valamennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes ízénél fogva már kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk határozottan Ferenc József keserűvizet.

Az első leánykiházasítási egyletnek mai számunkban levő nyitlteri közleményére felhívjuk olvasóink figyelmét azzal, hogy véleményét függeszse fel, míg a támadások ellen indított sajtóperben a független bíróság nem hoz ítéletet.

Demkő Endre temetése.

— december 3.

Ma délután kísérték örök nyugovóra dr. Demkő Endrét.

Az elhunyt már tegnap óta ravatalon feküdt, melyet szobánál szobánál borítottak.

A gyászoló családut állandóan élénk részvét környékezte s számosan fejezték ki irásban is részvétüket. Így Karácsonyi Jenő gróf v. b. t. t., dr. Dellimanics Lajos főispán és neje, Jankó Ágoston alispán, Steingassner Imre, dr. Mihalovics Ödön, Steinbach Antal, Weisz Izidor Menzler Lipót, Lieber Lujza, dr. Kropf N., dr. Annau Ernő, Sztojánovics Vazul, Majthényi Géza, Haidegger Ödön és neje, Kovács Gyula egyetemi tanár, Beck Gyula, Hertelendy Imre, dr. Karathur Artur, Szentes Vidor, Gyertyánffy Jenő, Szávics Miklós, Rainerék és még sokan.

Délután három órakor már összegyűlt a gyászháznál a jóbarátok, tisztelők és ismerősök serege, az ügyvédi kar, a bíróság tagjai, a vármegye tisztviselői dr. Dellimanics főispánnal és Jankó Ágost alispánnal élőkön, a városi képviselőtestület sok tagja, hogy megjelenésükkel is lerójják kegyeletüket. A gyászháznál a megyei hajduk képeztek díszőrséget, mivel az elhunyt tudvalehetőleg tb. m. főgyász volt.

A koporsót nagyszámu koszoru fődte, köztük a következők:

Bandinak — Imre, Tonika, Bandinak — Barátai, Bandinak — Mama, Bandinak — Malvin, Vici, Bandinak — Géza Laci, Bandinak — Pista, Miklós, Üdvözd őket — Dezső Dr. Demkő Endrénak — Kovácsék. A jó Bandi barátunknak — Zoltán, Irén. Régi hű tagjának — a torontali

korcsolyázó és hajós egylet. Igaz jó barátjának — Semsey Gyula. Nagybecskereki takaré- és előleg egylet. Szeretett kartársának — a nagybecskereki ügyvédi kar. Bandinak — Pala, Stefanie, Bandinak — Magyar-család. Rokoni szeretettel — Daun-család. Részvételünk jelölje — a lakók, Bandinak — Sándor és Laura.

Miután Brunner hitoktató a holttestet beszente, a boldogultat az ügyvédi kar nevében dr. Kardos Samu bucsuztatja el a következő nagyhatalásu beszéddel:

Tisztelt gyászoló közönség!

Valahányszor egy élte elején és derekán a haláltól kettészakadt férfiu koporsója köré gyülekezünk, azon kérdés merül fel előttünk: miért is kellett ennek így történni. Ilyenkor az emberi elme és gondolkodás által el nem fojtható érzések törnek fel lelkünk közt és kétségek közt hanykódó szívünk közt az a kérdés fakad, miért is kellett ennek így történni és miért nem másképpen. Most is, hogy legjobb kartársunkat és barátunkat kíséjük mi örök nyugvóhelyére, nyugtalanul győződve kérdezzük egymástól, kérdezzük a Gondviselőstől, miért is kellett dr. Demkő Bandinak ilyen korán elhunynia, valamennyiünk Bandiának, aki köztünkben az őszinte barátságának, a jellemzilárságának és elvhűségnek, a szereteireméltóságának, a csendesen sziporkázó élenek volt mindig zászlóvivője. Csak a vallásnak emberi észszel föl nem érhető tanai tudnak e kérdéseket eligazodni. Az én gyenge szavam csak újra tépi a még be nem hegedt sebeket és azért teszámolok a tényrejel: Bandi barátunk meghalt!

Kedves kartársaim!

Nem vagyok méltó ahhoz, hogy emlékeitekbe véssém azt, hogy mi volt nekünk szegény fiatal barátunk. Elméjét ismertük, ékesszólását csodáltuk.

De egyelőre el kell mondanom a mi magunk okulására: hogy Bandi tagtársunk soha sem marakodott a kartársakkal, soha sem vétett a bírói tekintély ellen és soha sem volt kiméltelen a jogvesztett félel szemben. Ügyvédi hivatásának magasztalán állva, küzdött a jogért anélkül, hogy ezen küzdelmében bármikor összeütökösésbe került volna olyan tényezővel, mely hasonló célt követett. Ambiciózus volt a közügyekben és a magánügyekben is, de ambíciója elérése céljából sohasem kereste a legrövidebb, hanem a legtisztességesebb utakat és a világ összes hatalmát és gadsapát drágán vásároltnak tekintette, hogy ha azt a legcsekélyebb megalázkodás, vagy aljasság árán kellett volna megszerezni.

Ennél kevesebb dicséret nélkül is Bandi barátunk emlékezete szívünkben örökké fog élni, de hogy kedvenc költője, Arany Jánosnak szavával éljék: ennyivel tartoztam a históriának.

Könnycsepekkel most jerünk odább, Isten veled kedves barátunk, édes kollegánk.

Utána a jó barátok nevében pedig Marton Andor m. gazd. előadó mondotta a következő megható bucsuztatót:

Gyászoló közönség!

Férv, remegve a gyász és a baráti fájdalom minden szomorú érzéstől mélyen meghatva állok e beszentelt koporsó mellett, hogy bucsut mondjak neked korán, ifjan elhalt szeretett barátunk!

Bar mindnyájunk szívének mélyén ott rezeg a lemondás költőjének bus szöze: hogy, megjő az idő, midőn elhal a tavasz, elhervad a rózsák, elmúlik az élet, el a gondolat! — és bár a mindenható nagy Isten bölcs rendelete ellen véges, gyaró elménkkel fellázadunk nem szabad és mégis oly végtelen nehéz beléőlni lelkünk abba a kínos tudatba, hogy te szeretett barátunk örökre elhagysz bennünket és hogy hozzánk visszatérni nem fogsz már soha!

Még előttem volt az egész élet, előttem volt a pálya, melyre a te lelked s elmédnek fényes kincseivel indultál el. Előttem volt a babér, melyet homlokodra szánunk s előttem volt még az életnek minden öröme, midőn megjelent a halál lebegő anyyala s mindezeket belezárta e néma koporsó szomorú födele alá s elragadott téged tőlünk örökre. Téged, kinek nem voltak ellenségeid, csak barátaid, kinek nem voltak irigyeid, csak bámulód és a kit mindenki szeretett. Aközben, míg lelked magas szárnyalásán fent jártál a felhők között, alant titokban csendben, hogy ne tudja, hogy ne lássa senki, egy parányi szerv melledbe furdódt és lassan, titkos, sorvasztó halállal kiöltöd életed, hogy átadja testedet az anyaföldnek, mely szült, mely táplált s mely ölelő karokkal vár reád, hogy örök nyugalmat adjon elfáradt testednek.

Találd ezt meg ott ifjan elhunyt szeretett barátunk! Mi szeretetünk legszebb virágaival s érző szívünk legforróbb könyveivel kíséjük oda

Schmidthauer-féle

Igmándi

keserűviz, reggelenként fél pohárral használva,

meglepően gyors és nagyszerű sikerrel pótolja otthon bármely évszakban a Karlsbadi és Marienbadi ivó kurát, gyomor és bélbajokban, ugyszintén elkövéredés, szívelhájás és hatásosságában egyéb keserű vagy hashajtó ásványvizek meg sem közelitlik és saját érdekében cselekszik, ki helyette mást nem fogad el. — Utasítás mellékelve. — Kapható Nagybecskereken Prandell R. ur vaktében. — Főszékhely és forrástulajdonos: SCHMIDTHAUER LAJOS gyógyszerésznel Komáromban. — Egész üveg 50 L, félüveg 30 L. — Az egyedüli természetes keserűviz, amely kis üvegben is kapható. (962—262)

téged, s ajkainkat imára nyitva esdve kérjük az Egeknek mindenható nagy Istenét, hogy vezessen be téged az örök világosság boldog országába.

A gyászszertartás után a koporsót föltették a négylovas gyászkoocsra s a halottat kivitték a róm. kath. temetőbe, ahol a családi sirbojtban örök nyugalomra helyezték.

TÁVIRATOK.

A politikai helyzet.

Az ellenzék koholmányai.

Budapest, december 3. (A „Torontál” eredeti távirata.) Miatán az ellenzék teljesen felsült mondva csinált győri hajszájával, most akkép folytatja az alarmhírek gyártását, hogy Tisza állása megrendült s egyes miniszterek lemondani készülnek. Ilyen alarmhíreket farnagk Tisza tegnapi királyi kihallgatásáról is, jóllehet Tisza már kedden jelezte a pártkörben ezt a kihallgatást, a melyben nincsen semmi különös. Az ellenzéki hírek ma épp oly hazugok, mint voltak mindig az obszrukció egész folyamata alatt. Tisza állása rendülene, a korona bizalmát teljesen bírja s a kabinetben teljes egyetértés és szolidaritás uralkodik.

A külföld és a válság.

Budapest, december 3. (A „Torontál” eredeti távirata.) A politikai helyzet annyiban kezd kicsucosodni, hogy a külföld szemé ismét Magyarországon függ. Európa ismét feszültséggel kíséri a magyar parlamenti válság fejleményeit, mert velük összeesik Magyarországnak sulya Európában egy diplomáciai, mint gazdasági kérdésekben.

A magyar városokra és a magyar intelligenciára most az a nehéz, de dicső feladat néz, hogy segítse a kormánynak megmenteni a parlamentarizmust s Magyarország hírnevét és tekintélyét Európában.

Bizalom a kormánynak.

Budapest, december 3. (A „Torontál” eredeti távirata.) Trencsén vármegye mai rendkívüli közgyűlésen egyhangulag nagy lelkesedéssel elhatározta, hogy a kormányhoz bizalmi feliratot intéz s a törvényhatóság ez alkalomból egyttal táviratilag üdvözölte Tisza István gróf miniszterelnököt.

Szentiványi kilépése.

Budapest, december 3. (A „Torontál” eredeti távirata.) Szentiványi Árpád kilépéséről ismét szólnak erőszett ellenzéki hírek teljesen alaptalan koholmányok.

Az orosz-japán háború.

A mandzsuriai harcokról.

Budapest, december 3. (A „Torontál” eredeti távirata.) A mandzsuriai harcokról érkezett mai jelentések szerint mind a két fél napok óta tetlenül vesztgetel. A rendkívüli hideg és a nagy hóviharak megakadályoznak minden hadműveletet.

Port Arthur ostroma.

Budapest, december 3. (A „Torontál” eredeti távirata.) Port-Arthur ostromáról érkezett hírek csak a 203 méteres domb körüli küzdelmekről hoznak részleteket s egyben azt konstatálják, hogy a vár alatt állandóan véres harc folyik.

A német kereskedelmi szerződés.

Budapest, december 3. (A „Torontál” eredeti távirata.) Berlinből táviratozzák: A kereskedelmi szerződés dolgában még nem

kezdődtek a diplomáciai tárgyalások. Wedel gróf bécsi német nagykövetnek Ferenc József királynál történt kihallgatása nem volt összefüggésben ezzel az ügygyel. Az a hír is alaptalan, hogy a berlini osztrák-magyar követ kihallgatást kért ebben az ügyben a német kancellártól.

Beöthy Ákos temetése.

Budapest, december 3. (A „Torontál” eredeti távirata.) Beöthy Ákost ma délután három óraker temették el óriási részvét mellett. A temetésen megjelentek a politikai, a tudományos és irodalmi élet kitünőségei, Kassa városának és Bihar-megyének küldöttségei és rendkívül nagy gyászoló közönség. A boldogultat a temetési szertartás után kivitték a kerepesi-uti temetőbe s itt helyezték el nyugovóra ideiglenesen.

A milliomos fia.

Budapest, december 3. (A „Torontál” eredeti távirata.) Klein György, a fővárosi társaság ismert fiatal tagja, Klein Nándor milliomos földbirtokos fia, szülei lakásán agyonlőtte magát. Szülehez intézett levelében azt írja, hogy halálosan és reménytelenül szerelmes volt s azért lett öngyilkos. Valójában azonban más tragikum vitte a halálba. A fiatal Klein ugyanis 23 éves korában megnősült s szülei ellenzése dacára elvette egy Schlesinger nevű ügyvéd Magda leányát. Egy darabig boldogan éltek, de ezután hirtelenszétváltak, a válópör beadása előtt pedig párbajt vívott legjobb barátjával, Baruch Ferencel, aki most volt feleségének vőlegénye. Klein György rendkívül költséges életet folytatott, versenystállót tartott és kárttyázott. A balsors üldözte, adósságokba verte magát s mivel ezt röstelte atyjának bevallani, nyomoztató helyzetéből menekült a halálba.

Határidő-üzlet.

Budapest, december 3. (A nagybecsereki Lloyd-társulat táv.) A mai tőzsdén az árak kissé emelkedtek. Déli zárlatkor a következő árakat jegyezték:

Buza (áprilisra) 1905.	10.28
Tengeri májusra) 1905	7.61
Zab (áprilisra) 1905.	7.22
Rozs (áprilisra 1905)	7.99

Nyilttér.*)

Henneberg-selyem

csak közvetlenül! Fekete, fehér és színes, mért. 60 kr. től 11:35 forintig, bluzok és ruhákra. Bérmentve és már elvámolva a házhoz szállítva. Gazdag mintagyűjtemény postafordultával.

Henneberg selyemgyára, Zürich.

25/1-5.5

Igen alkalmas utazásoknál.
Rövid használat után nélkülözhetetlen.
Egészségügyi hatóságok által megvizsgálva.
Bizonysítványt kelt Bécsben, 1891. júl. 8-án.

Kalodont

nélkülözhetetlen fogtisztító-szer.

A fogak tisztántartásához csupán szájrizek nem elégségesek. A foghouson mindig újólag keletkező ártalmas anyagok eltávolítása csakis mechanikus tisztítással kapcsolatban oly frissítően és antiszeptikusan ható fogtisztító-szerrel sikerülhet, minőnek a „Kalodont” már az összes kulturálmokban a legsikeresebb használatra bizonyult.

(94-21.21)

* Az e rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a szerk.

Tájékoztatásul.

Az Első Leánykiházasítási Egylet m. sz. és annak igazgatósága rövid idő óta céltáblájául szolgál a leggyűlölködőbb és bosszuvágyó támadásoknak, melyek mindannyian hazugságoktól, ferdítésektől és torzításoktól csak úgy hemzsegnék.

Méltóságon alulinak tartjuk, hogy ezen támadásokra reagáljunk. Csak annyi szolgáljon tagjaink tájékoztatásul, hogy az Első Leánykiházasítási Egylet m. sz. kebelében semmi olyas nem történt, ami nyugtalanságra okot szolgálhatna és hogy ezen üzelmek tisztán egy rendezett hajszára vezetőndők vissza.

Üzletmenetünk zavartalan folyásáról különben is látjuk, hogy érdekelt tagjaink, valamint általában a nagyközönség ily minősíthetetlen támadásokról a helyes ítéletet magának megalkotni tudja.

A sajtóper, az egyedüli védelmi eszköz, mely ily esetekben rendelkezésre áll, mind ezen támadások ellen, már is folyamatba tettük.

Budapest, 1904. november 30. 882-1.1

Az Első Leánykiházasítási Egylet Igazgatósága.

SZŐLŐOLTVÁNYOK,

amerikai alanyon készült legkiválóbb csemege- és borfajokból, teljesen fajtisztán, tökéletesen forrott, dus gyökéretti példányok, szokványminőségben, mérsékelt áron, őszi vagy tavaszi szállításra megrendelhető a

Küküllőmenti Első Szőlőoltványtelepnel Medgyesen, (N.-Küküllő-m.)

Tulajdonos: CASPARI FRIGYES,

okleveles szőlész, az erdélyrészi sz. gazdasági-egylet szőlészeti és borászati szakelőadója, Barbu A. Stürbey herceg romániai szőlőtelepeinek igazgatója, N.-Küküllő vármegye volt szőlészeti biztosa stb.

Lugasszőlő-oltványok szintén mérsékelt áron!

Készlet 3 millió. — Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Oltványaim az idén szebben fejlődtek mint valaha, mert a száraz időszak alatt 4 nagy vízmű által naponta 2 millió liternél nagyobb vízmennyiséggel lettek öntözve. 879-4.1

Figyelmeztetés.

Mindazon takarékpénztárok figyelmét felhívom arra, hogy egy 1500 koronáról szóló biankó váltó Landgraf Mária és Stojánov Zsiva kezesek, valamint kibocsajtóként Nenadov Momir aláírásokkal elzalogosították, pénz arra ne adassék, hanem erről a módosi m. kir. csendőrség értesíttessék.

Surján, 1904. évi december hó 2-án.

(880-1.1)

Nenadov Momir.

Torontál vármegye alibunári járás főszolgabírájától.

3701. szám. 1904.

805 2.3

Pályázati hirdetés.

A lemondás folytán megüresedett vég-szentmihályi segédjegyzői állásra pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t.-c. 6. §. illetve az 1900. évi XX t.-c. 3. §-ában előirt képesítésüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket folyó évi december hó 25-éig hozzám nyújtásák be.

A segédjegyzői állással évi 800 korona készpénzfizetés van összekötve.

Alibunár, 1904. november 19 én.

Radonits,

főszolgabíró.

A karácsonyi nagy

alkalmi vásár

mélyen leszállított árak mellett

november 14-én kezdődik

és december végéig tart,

mely alkalommal a raktáron levő árak feltűnő olcsó árak mellett adának el: Többek között:

Moscobársonyok	48 krtól
Mintázott Japán libertiselyem	65 „
Mintázott fekete selymek	85 „
Nehéz skót louisinek	1'05 „
Fekete nehéz suhogó reklám-taffotta	95 „
Csipkeruhák	12- frttól
Sima liberti sublime minden színben	mtrje 75 kr.
Louisine brillante	75 „
Valódi japáni kaikis	85 „
Nehéz suhogó reklám-taffotta minden színben	1'28 „

Óriási választék blouse-selyemmaradékokban, nagymennyiségű jupon selyemmaradék föltűnő olcsó árban. Mintákat kívánatra készséggel küldünk

Szenásy, Hoffmann és Társa

selyemáruház. Budapest, IV. ker., Bécsi-utca 4. sz.



CSOKOLÁDÉK
TEA-SÜTEMÉNYEK
BONBONOK
DESSZERTEK
KAKAO
CAKES
KÁVÉPÓTLÉK

„CHOCOLAT LOBOSITZ“

(713-17.5)



VÉD-JEGY.

A temesvári
„DMKE“
mosó- és pipere-
SZAPPANOK

a legjobbak és legolcsóbbak.
(10, 20 és 30 fill.)

Igazi magyar családi szappan.
Kereskedőknek árkedvezmény.
Kérjük mindenütt temesvári

„DMKE“ SZAPPANT!

A hol nem kapható, oda a gyár 5 kilo-
grammos postacsomagokban szállítja
utánvétel mellett portómentesen.

Cím: „Szappangár“ Temesvár.
(883-26.1)

KIVÁLÓ VASPRÆPARATUM

A KRIEGER-FÉLE

tokaji China-vasbor.

Elsőrangú magyar vas-specialitás kitűnő saját-
ságaiért, egymint rendkívül könnyű és gyors fel-
szívódás, étvágygerjesztés, kellemes íz és magas
vastartalom (100 gramm borban 0.05 tisztá vas),
az országos egészségügyi tanács javaslatára a
belügyminiszter ur engedélyvel látta el. Az ered-
mény feltétlenül biztos. Készítményem már
szerte a legjobb hírnévnek örvend. Sokan utá-
nozzák; de egyik utánzat sem azonos az én
készítményemmel, különbözik már az előállítási
módban is, melyet csak magam, mint nagyban
készítő követhetek. Kis üveg 3.20, nagy üveg 6
korona. Kapható az ország összes nagyobb
gyógyszertáiraiban és főelárúító helyén

Magyar korona gyógytár

BUDAPEST, KALVIN-TÉR

Telefon 58-47. Telefon 58-47.

(786b-48.6)

Védjegy: „Horgony“.

**A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller**

egy régiónak bizonyult háziszert, mely
már több mint 35 év óta legjobb fájdalom-
csillapító szernek bizonyult küszvénye-
csúznál és meghűléseknél bedörzsolés-
képpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok
miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és
csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a
„Horgony“ védjeggyel és a Richter cég-
jegyzessel ellátott dobozba van csomagolva.
Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és
2 korona és úgyszólván minden gyógy-
szertárban kapható. — Főraktár: Török
József gyógyszerésznél, Budapest.

Richter gyógyszer-tára
az „Arany oroslánhoz“, Prágában,
Elisabethstrasse 5 neu.

(757-39.9)

4 drb telivér fekete

=mén=

(3 drb 172 cm., 1 drb 168
cm. magas) igazolvánnyal el-
látva a ladaó Keller Henrik,
Schlotter József és Anton
Ferenc földbirtokosoknál.

Jánosföld,

(874-3.2) (Torontálmegye.)

1904. sz. 1904.

853-2.1

Temesvári vásár-hirdetés.

Az idei temesvári szent Miklós
országos vásár
f. é. december hó 15-től bezárólag
december hó 19-éig fog megtartatni.

== Mindenféle állat felhajtása ==
az országos vásárra december hó 15-től
csütörtökön reggel 5 órától kezdve
meg van engedve.

Temesvárott, 1904. évi november hó 8 án.

A városi főkapitányságtól.

Bandl Rezső,

főkapitány.

Bánati ló-, szarvasmarha-, juh- és sertésvásár.
Gyümölcs-, mezőgazdasági-, kereskedelmi- és ipar-vásár.

Csak eredeti
orosz
csomagolás-
ban kapható.

723-10.5

Szőlővessző!

A világhírű

„DELAWARE“

adja a legjobb bort! Oltani, permetezni
nem kell! A **phyloxéranak ellen áll!**
Leírását ingyen küldöm meg bárkinek. —
Nagymennyiségű „DELAWARE“ vessző és

szőlőoltvány eladás!!!

Cím: Szigyártó Nagy Mihály

Felső-Segesd.

Lugas vesszők 20 drb két óriással csak 10 korona!

(832-16.6)

Ingyen

kaphatja mindenki a mi
„Érdekes általános árjegyzékünket“
1500 képpel, mely mindenféle cikkek és érdekes
ujjdonság bevásárlásánál nélkülözhetetlen. Elegendő
levelező-lapon pontos cím megadása, melyre ber-
mentve küldjük az „Érdekes általános árjegyzék“.
Kéréshez Henrik, Wien, I, Fleischmarkt 18-245.

(774-6.4)

Hirdetmény.

Torontálmegye Nagygáj község kép-
viselőtestületének 82/904. sz. határozata
alapján alólirott előjáróság közhírré teszi,
hogy a közbirtokosság tulajdonát képező
1 drb 7 éves setét-sárga, 3 lábón kesely
és 1 drb 7 éves pej csillagos köztenyész-
tésre alkalmatlannak talált mén 1904.
évi december hó 10-én d. e. 9 órakor
Nagygáj község házában nyilvános árve-
résen el fog adatni.

Árverési feltételek:

1. Kikiáltási ár a setét-sárga ménre
300 korona; a pej ménre 400 korona.
2. Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a
az árverés előtt készpénzben lefizetendő.
3. Legelőbbit ígérő vevő csak akkor
veheti át a lovakat, ha az árverést a
képviselőtestület jóváhagyta.
4. A vételár a lovak elszállítása előtt
készpénzben — a bánatpénz betudásával
— lefizetendő.
5. A lovak a vevő által az árverést
követő 8-ik napon okvetlen átveendőek,
ellenesetben a vétel semmis, a bánatpénz
pedig az urbéri pénztár javára esik; viszont
kötelezi magát a képviselőtestület az ár-
verés felett azonnal, de legkésőbb 6 nap
alatt határozni.
6. Árverési jegyzőkönyvi és III. foko-
zatu bélyegilleték vevőt terheli.
7. Írásbeli ajánlatok bánatpénzzel
felszerelve elfogadtnak ugyan, de csak
szóbeli ajánlat erejével bírnak.
8. Utóajánlatok nem fogadtnak el.

Nagygáj, 1904. évi november hó 26-án.

878-2.2)

Községelőljáróság.

Ház-eladás.

Écskán a 146. számú ház, a főtér
legjobb helyén egy jól menő

vegyás-kereskedéssel és vendéglővel
és számos mellékhelyiséggel, kerttel
egyéb vállalat miatt szabad kézből

eladó,

esetleg több évre bérbe adó.
Felvilágosítással szolgál a tulajdonos

Moise Ursulesku.

(873-2.2)

Perlasz község előjáróságától.

2817. szám. 1904.

875-2.2

Árverési hirdetmény.

Perlasz község előjárósága részéről
közhírré tételik, hogy a község tulajdonát
képező 3 darab tenyésztésre alkalmatlan
bika folyó évi december hó 7-én délelőtt
10 órakor Perlasz község házában árverés
utján el fog adatni.

Perlasz, 1904. évi december hó 1 én.

Vuchetich Árpád,
jegyző.Kelics,
bíró.

PURGO

M. kir. szabadalom és védjegyzett

A legyengőbb kítőnő is

frashajtó

még eseseimnek is adható.

25 czukorka ára 1. korona.

M. kir. szabadalom és védjegyzett

PURGO



Órák, ékszerek
RÉSZLETFIZETÉSRE
is, olcsó szabott áronkon
SEBÉNYI
órás és ékszerész
Budapest, Erzsébet-körút 23. l. sz.
Főutazat: II. fő-utca 21. sz.
Képes árjegyzék ingyen.

Köszvény és oszáz ellen legolcsósebb

a KRIEGER-féle

REPARATOR

1 üveg 2 korona.

Főraktár: KORONA GYÓGYSZERTÁR, Budapest, Calvin-tér.

110,000 sorsjegy, Nyeremények összige
55,000 nyeremény. 14.459,000 korona.

KIRÁLYFI ÉS TÁRSA BANKHÁZA
a magy. kir. szab. osztálysorsjáték főelárultó helye
BUDAPEST, Andrássy-ut 60.
Elismert megbízhatóság! Előzékenység! Kiváló szerencse!

Ha öszül a haja, használja a „Stella“ vizet, mely nem fest, hanem a haj eredeti színét adja vissza. Üvege 2 korona.

ZOLTÁN BÉLA
gyógyszerártaiban, 6 es. és kir. felsége József főh. udvari szállíftója
BUDAPEST, V. SZABADSÁG-TÉR.

HEMOPATIAI GYÓGYINTÉZET.
A vérgyógyítás biztos gyógyomód: asthma, szív-, gyomor-, ideg- és bőrbaj, szélhűdés, elmezavar ellen. E gyógyomód megáptatója:
Dr. KOVÁCS J. fővárosi orvos
BUDAPEST, V., VÁCI-KÖRÚT 18. I. EM.

Remek és olcsó fényképek készülnek

RIVOLI

fényképezési és festészeti műtermében
BUDAPESTEN, VII. KER., KERESZT-ÚT 30. SZÁM.
!!! Régi kis képek után le siterült nagyítások !!!

Hírdetéseket, reklámokat szakszereiben, pontosan és legolcsóbban közöltet az összes bel- és külföldi lapokban, valamint naptárakban az

ÁLTALÁNOS TUDÓSÍTÓ hirdetői osztálya,
Budapest, VII., Erzsébet-körút 54.
Tulajdonos: Leopold Gyula szerkesztő.



Megjelent az új X-es számú

YOST

ESZMÉNYI TÖKÉLETESÉGBEN

KÉRJEN PROSPECTUST A RÉSZÉNYTÁRSASÁGÓL

YOST IRÓGÉP Budapest, NEW-YORK

Hótel PÁRIS szálloda
Szállodás: SIMON PÁL.
BUDAPEST, VI., VÁCI-KÖRÚT 25. szám.
100 szoba 1 frttól feljebb kiszolgálással együtt. Fürdők, elegáns kávéház, étterem és sörcsarnok a házban. Villamos vasuti megállóhely az összes pályaudvarok és hajók felé.

PLATSCHKEK VILMOS
elismert legszolidabb

FÉRFI és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház.

Étvégytalanság, hányinger, fejfájás, gyomorhajók ellen csodáshatású a

RADITZ-féle GYOMOR-ELIXIR.
Ára 1 korona. Pósta 6 üveg bérmentve.

RADITZ J. „Fehér kereszt” gyógytára,
BUDAPEST, FŐVÁM-TÉR 6. SZÁM.

Dr. SCHLESINGER MIKSA

VIZGYÓGYINTÉZETE Pozsony
ÉS SZANATORIUMA. (Hegység.)

Kitűnő hegyi fekvésben, pormentes és szélétől védett, 200 kilométernél több jól áptolt, regényes hegyi utak. Szágeruan individualizáló szakorvosi kezelés. Legmodernebb kényelem, az összes betegszobák hygienikusan a legtökéletesebben vannak berendezve. Kitűnő ellátás, mérsékelt árak. Az intézet egész éven át nyitva van. — Prospektus és felvilágosítással szolgál:
a dr. SCHLESINGER-féle vizgyógyintézet, Pozsony (Pályaudvar)

PURGO

M. kir. szabadalom és védjegyzett

PURGO

(19-48.47)

Iszákosság nincs többé!

Kívánatra bárkinek bérmentesen küldünk egy osomag Cozapor.
Kávé, tea, étel vagy szeszes italban egyformán adható az ivó tudta nélkül.

A Cozapor többet ér, mint a világ minden szöbeszède a tartózkodásról, mert csodáhatása ellenszenvenessé teszi az iszákosnak a szeszes italt. A Coza oly esendesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér avagy gyermek egyaránt, az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető még csak nem is sejt, mi okozta javulását.

Nemrégiben egy fiatal asszony nekünk körülbelül a következőt mesélte:
„Igen, én is használtam ezt a remek szert férjem tudta nélkül és hála Isten, teljesen segített rajta. Jó férj volt: józan állapotban, de sajnos, majd mindig részeg volt. Folytonos félelem, aggodalom és kétségbeesés, szegénység és szegénység közepette éltél! De minek is meséltem volna el másoknak? Nem csodálatos-e igazán, hogy egy asszony a dolgot saját maga ekképen irányítsa és otthonát, gondterhes tüzhelyét örömpalotává tudja varázsolni?”

Coza a családok ezreit békítette ki ismét, sok sok ezer férfit a szegvény és becstelenségből megmentett, kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Temérdek fiatalalembert a jó utra és szerencséhez segített és sok embernek életét számos évvel meghosszabította.

Az intézet, mely a Cozapor tulajdonosa, mindazoknak, kik kívánják, egy próba adagot díj és költségmentesen küld, hogy így bárki is meggyőződhessen biztos hatásáról. Kezessékünk, hogy az egész-égre teljesen ártalmatlan

COZA INSTITUTE (Dep 58.), 71. High Holborn, London, W. C., ANGLIA.
(Levelek 25 fillér, levelezőlapok 10 fillérre bérmentesítendőek.) (833-6.6)

Ki szeretne

fnom, tiszta, szeplőnélküli rózsás aroot, lágy, üde arcobort? Az mosakodják naponta az általánosán ismert orvosi

Bergmann-féle Liliomtejszappannal
(Védjegy: Két bányász.)

Bergmann & Co gyárából Dresden és Tetschen a.E.
Raktáron Nagybecskerekben (80 fillér darabja):
Basch Ernő, Benkovich Mihály, Jacobi Hermann gyógy-szertárjaiban. 433a-30.27

Jobblajta cipőnek

chevreaux, boxcalt, borjubórból stb. legjobb tisztítószert az általánosán legjobbnak elismert

GLOBIN

mert különösebb fáradság nélkül egyszerű fényt ad. Konzerválja és puhává teszi a bőrt.

Egyszerű kezelés. A legtöbb üzletben kapható.
Ifj. Schulz Frigyes r.-t. Eger (Cseh-ország) és Leipzig.

(684b-10.7)

3000 darab

kifaragott oszlop

eladó.

Jászol vagy kerékvető oszlopoknak alkalmas. 175 cm. hosszú és 15 cm. vastag, dröbnként a surján zsidovai állomáshoz szállítva egy koronáért

Értekezhetni lehet az uradalmi intézőségről, Pusztá Zsidova, posta Csávós. (871-8.3)

Rámpás

literenkint 28 krajcár kapható (731-x.41)

Dr. Brájjer Lajosnál

Zápolya-utca 1. szám.

Kitűnő zongorákat

csakis elsőrendű gyárosoktól tartok állandóan raktáron.

Olcsó árak részletfizetésre is.

Régi zongorákat ujjakkal cserélek fel s elvállalok minden-nemű javítást, hangolást stb. stb.

Weisser Adon,

orgona-építő és zongora-hangoló.
Nagybecskerek. Gizella-part 6. szám.

(728-12.9)

Elsőrendű burgonya

bármely mennyiségben olcsón kapható

Deutsch Márton

= fűszerkereskedésében =
Nagybecskerek.

Tomasováci-utca. Telefon sz. 32.

(880-3.1)

Felsenstein

Ferenc

Nagybecskerek.



(109-32)

200 téli női és leány ruhadarabot

u. m.: paletot, raglant, havelock-ot, jaquet stb. legujabb faconban legfinomabb minőségben remek kivitelben vettem e héten, melyeket a kedvező vétel folytán rendkívül olcsó, verseny nélküli áron adhatok el.

Kiváló tisztelettel **Felsenstein Ferenc Nagybecskerek.**



== Irnok. ==

Egy 33 éves, nős egyén, a kinek jegyzői tere 6 évi gyakorlata van s a magyar, német, szerb és román nyelveket bírja. január hó l-ére **irnokai állást keres.** Cima kiadóhivatalban.

(881-2.1)

Oh jaj!



Megfojt ez az átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyájkásodás ellen gyors és biztos hatásuk

Egger mellpasztillái, az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

Doboza 1 korona és 2 korona.

Próbadober 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

„NADOR” gyógyszer-tár

Budapest, VI. ker., Váci-körút 17. szám.

Kapható: Nagybecskereken: Basch Ernő, Benkovich Mihály, Jákobi Ármán, Kellner József, Vastoch Zsigmond gyógyszer-tárakban. — Bégszentgyörgyön: Szerdahelyi Karoly gyógyszer-tárában. — Szerb-Médoson: J. Grob Ferenc gyógyszer-tárában.

Előien!



Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított.

740-26.8

Feltűnést keltő olcsó árak!

A bekövetkezendő téli idényre alább felsorolt áruczikkeket ajánlunk:

Női cugos cipő frt 2.50

Női füzös cipő frt 2.75

Női gombos cipő frt 3.—

Női füzös cipő frt 3.75
Box calf

Férfi cugos cipő frt 2.50

Férfi füzös cipő frt 3.—

Férfi füzös cipő legjobb boxbőr frt 4.25

NŐI NEMEZ GOMBOS CIPŐ frt 2.—
bőborítással

NŐI FÜZÖS CIPŐ erős bőrből me-leg béléssel frt 3.—

NEMEZ FÉLCIPŐ sarkkal frt 1.—

FÉRFI NEMEZ félcipő sarkkal frt 1.20

FÉRFI CUGOS CIPŐ posztóból erős bőrborítás-sal kettős talppal frt 4.25

FÜZÖS CIPŐ leányok részére frt 1.80

GOMBOS CIPŐ leányok részére frt 2.—

FÜZÖS és GOMBOS CIPŐ gyermekek részére 90 kr. és följebb

SZINES MICADO férfiak, nők és gyermekek részére 60 krtól frt 1.—

„TURUL” cipőgyár részvénytársaság

ezelőtt Mödlingi cipőárak.

Főraktár **NAGYBECSKEREK.**

